

El IRIS

Información y cultura

Número 96

::

Año III

::

Ciudadela, sábado, 12 Mayo 1945

::

50 céntimos

LA MUSICA Y LOS MUSICOS

La «Banda Municipal» es ya conocida. La «Orquesta Salesiana» está ya acreditada. Y la «Banda de Cornetas y Tambores "Auxilium"» tuvo los pasados días un feliz inicio que promete jornadas de éxito para todos los pequeños componentes.

Todo ello converge en una sola persona: D. Francisco Pujolar. Y, naturalmente, en busca de información a él nos dirigimos. Pero... es un mal asunto para un pobre reporter. Ahí es nada ¡buscar a D. Francisco! Si, está en el Colegio Salesiano. Pero, ¡averigüen Vds. donde se esconden! Preguntamos de puerta en puerta, de clase en clase. ¿Estará con sus chicos? ¿Dará clase de canto? ¿Ensayará una comedia? ¿Arreglará la instalación eléctrica? ¿Escribirá solfa? ¿Compondrá instrumentos? ¿Jugará al fútbol? ¿Pintará una ventana? ¿Arreglará las tejas? Nos cansamos de preguntar, de subir y bajar escaleras. De atravesar corredores. ¡Por fin! Allí lo vemos, en uno de sus

(Sigue en la página 4)

EL SERVICIO MUNICIPAL DE AGUAS

2 MILLONES DE LITROS DIARIOS

Docientos cincuenta litros por habitante

Poco más de diez lustros han transcurrido desde los primeros ensayos practicados en la fuente pública del paseo de San Juan (Es Plá) para elevar el nivel de las aguas. Para el servicio público no había más que Sa Font. Las personas de cierta edad recordarán perfectamente lo que aquello era: Una pequeña hendidura rectangular abierta a ras de tierra en el fondo de Es canal al pié del Bastió de sa font,—a un notabilísimo desnivel, pues, de la Ciudad—y a la cual se bajaba por una escalerilla empinada, teniendo que introducirse en el manantial los jarrros y vasijas para llenarlos, en reñida oposición contra todas las normas de la higiene y salud pública.

D. ANTONIO VILA JUANEDA

Al ilustre ciudadelano que titula el párrafo se debe el primer paso en el saneamiento de aguas al costear de su peculio en 14 de Septiembre de 1892, la elevación de las aguas a un nivel de unos siete metros, construyendo, además, una casita para cobijo de una bomba de elevación que permitía tener ce-

rrado el acceso a la fuente y llegar el agua con toda limpieza a las vasijas de los vecinos.

VARIOS TRABAJOS

Fué preocupación de todos los Ayuntamientos la cuestión del abastecimiento de aguas, efectuándose pruebas, análisis y tra-

(Sigue en la página 2)

LA VALL PRIMERA

exploración
TURISTICA

Sigue en aumento el interés por las excursiones que organizan "Los Amigos del Arte y Menorca". Advertimos en primer lugar que no serán únicamente las excursiones el motivo de la actuación de esta agrupación. Quedan para más tarde los conciertos, conferencias, exposiciones y demás manifestaciones culturales.

Pero por de momento y aprovechando el buen tiempo de primavera, se organiza la primera excursión para el día 20 a la Vall, denominada por algún escritor "la Suiza menorquina". Y en efecto, el paisaje totalmente diferente al normal de Menorca, presenta bellas vistas y mucho verdor.

Expléndidas playas de blanca arena, la fuente de "Sa Teula" para solaz y descanso de los excursionistas. "Sa Fita" promontorio desde el cual se abarca la visión de casi toda la Isla y para subir al cual se dispone de buena carretera y de atajos difíciles para los que quieran ejercitar los músculos. Pinos por doquier para los que quieran disfrutar de su sombra y un extenso arenal para tostarse al sol. Paisajes para los pintores y agua clara y limpia para los aficionados a la natación.

Todo ello podrá ser visitado el domingo día 20 en la excursión proyectada y que vendrá a costar, por persona, unas 8 pesetas.

Las listas abiertas en la Librería Al'lés, de la Plaza Catedral, llegaron ya a formar un grupo suficiente para un coche. Siguen abiertas para formar un segundo grupo o los que fueran necesarios.

A NUESTROS LECTORES

Aunque momentáneamente continúa la escasez de papel para normalizar nuestra tirada, confiamos que muy en breve seguiremos el ritmo normal de publicación.

Procuramos mantener dentro de la restricción la mejor calidad de papel posible y atendiendo a amables sugerencias, reducimos al mínimo los anuncios para dar cabida a la mayoría de secciones.

EL PROBLEMA POLACO

es el mas importante de esta guerra

DOS TESIS QUE PARECEN IRRECONCILIABLES

Establezcamos en primer lugar, que el asunto polaco no es nuevo. Lleva ya muchos años de existencia, manifestándose en un sentido u otro, según las circunstancias políticas porque atravesaba Europa. Dejemos sentadas también unas palabras de Napoleón, escritas en Santa Elena, cuando una reposada reflexión sintetizaba claramente los problemas europeos: «Polonia, es la clave de Europa». Con Polonia independientemente, se mantiene una Europa sosegada. Con Polonia dividida, Europa se aboca a la guerra.

Pasemos por alto—pues el espacio no nos lo permite—la exposición de antecedentes históricos, geográficos, políticos y etnográficos, para aunar la historia a los primeros días de la guerra actual y a una interesante pregunta: ¿Porqué tiene Polonia dos Gobiernos?

LOS PROBLEMAS POLACOS

Anunciamos en plural el tema, pues son muchos y muy vastos los problemas que se suscitan en la historia presente de Polonia. También podríamos apuntarlo como un solo problema con un desarrollo polifacético.

Primero fué el problema local de Danzig, reemplazado enseguida por el del «corredor», ya menos local. Luego fué el problema general del crecimiento expansivo de Alemania; pasó luego a ser un problema

militar brevísimo, reemplazado por otro diplomático: el cuarto reparto del país entre germanos y rusos; vinieron luego varios problemas simultáneos: el régimen de los territorios ocupados, bastante difícil para los ocupantes, que lo resolvieron «manu militari». Más tarde, la U.R.S.S. cubrió las formas plebicitarias, pero quedó suprimida la existencia oficial del Estado repartido.

APARECEN LOS DOS GOBIERNOS

Cuando el avance alemán por tierras polacas, contaba Polonia con un Presidente y un Gobierno que se basaban en la Constitución promulgada en 1935, surgida después del prolongado conflicto entre el mariscal Pilsudski y el Parlamento. El Presidente Moscicki, antes de huir a Rumania, ante la invasión alemana, y todavía en tierra polaca, designó a su sucesor en la persona de Racziewicz. En París, el General Sikorski, encargado por Racziewicz, formó Gobierno. Cuando Francia fué invadida, el Gobierno se trasladó a Londres: He aquí la primera parte de la historia del Gobierno polaco de Londres. Muerto Sikorski, subió a la presidencia del Consejo el vicepresidente Mikolajczyk (pronúnciese: Mikolaychik).

Mientras, en Rusia, se formó el llamado

(Sigue en la página 4)



Sesión ordinaria de 9 de mayo de 1945

Preside el Sr. Alcalde don Domingo Moll Mercadal, y asisten los Gestores señores Arguimbau, Sintes, Pons, Vivó, Torres y Moll Gonzalez, asistidos por el Secretario Sr. Alique y estando presente el Interventor de Fondos señor Alcover.

ACUERDOS

Se aprueba el acta de la sesión ordinaria del día 3 de los corrientes.

Se acuerda quedar enterados de las disposiciones legislativas habidas en la semana, en los Boletines Oficiales del Estado y de la Provincia, así como de la correspondencia oficial.

Se aprueban los estados de recaudación de la semana, cuentas pagadas y facturas presentadas.

Se concede el servicio municipal de agua con contador a D. Sebastián Marqués Mesquida, para su casa de la calle de Miguel de Cervantes sin número.

Se conceden las siguientes licencias de obras y construcciones:

A D. Jaime Pelegrí Pons, para correr una puerta co-

chera existente en la alfarería de la calle de Sor Agueda; a D. Roberto Vivó Triay, para arreglar la columna de la barrera y la boyera del predio «Son Gorrilas»; a D. Arnaldo Pizá Roselló para blanquear las habitaciones interiores y la fachada de su casa de la calle de San Sebastián n.º 13; a D. Juan Cardell Pons, para construir un balcón en todo el ancho de la fachada, y una escalera interior en su casa de la calle del paseo de San Nicolás n.º 7 de conformidad con el plano presentado.

Dada cuenta del informe emitido por el Sr. Inspector Municipal de Sanidad a requerimiento de esta Corporación sobre inspección verificada a la tenería existente en la calle Nueva Norte n.º 2, en virtud de quejas formuladas por varios vecinos de dicha calle, resulta que dicha industria presenta en conjunto buen aspecto sanitario, notándose una gran limpieza y no dejándose sentir más olores que los propios de dicha industria, que en nada

perjudican la salud pública; esta no obstante, en el patio existe un estercolero al descubierto, que origina la presencia de infinidad de moscas, y un sumidero en malas condiciones que puede producir mosquitos y malos olores; por lo que procede que el dueño de dicha industria elimine el estercolero, y ponga en condiciones el sumidero construyendo una fosa séptica; y por unanimidad se acuerda aceptar la propuesta de la inspección, y que se transmita este acuerdo a don Juan Moll Casanovas, para su inmediato cumplimiento.

Por unanimidad se acuerda conceder permiso al Secretario de esta Corporación D. Joaquín Alique Sanchez, para que se traslade a la Península, con objeto de resolver asuntos familiares, que empezará a disfrutar el día 18.

Y se levantó la sesión.

Por acuerdo del Ayuntamiento.

El Secretario,
JOAQUIN ALIQUE

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE CULTOS

Día 13.—Domingo dentro la octava de la Ascensión

Catedral.—Misas rezadas a las 6, 7, 8, 9, 10, a las 11'15 Misa solemne con sermón y a la 1 Misa última con explicación de Catecismo para adultos.

Por la tarde a las 4'30, canto de Visperas y a las 8'45 ejercicio del mes de María con exposición de S. D. M.

S. Francisco.—Misas a las 7'30, 8'30 9'30 y 10'30.

María Auxiliadora.— Misas a las 7, 8, 9, 10 y 11.

A las 7'30 de la mañana, Rosario de la Aurora; por la tarde a las 4 y a las 9'45 ejercicio del Mes de María.

Sgdo. Corazón.—Misa a las 8'30.

Virgen del Carmen.—Misa a las 8.

San Antonio.—Misa a las 7'30.

San Miguel.—Misa a las 9.

Ermita de San Juan.—Misa a las 11'15.

Por disposición del Excmo. y Rdmo. Sr. Obispo mañana, a las 12'30, en la S. I. Catedral, se cantará solemne Te-Deum de acción de gracias por la cesación de las cruentas hostilidades en Europa.

El Gremio de Labradores de San Isidro y Santa Escolástica celebra mañana su fiesta patronal con Misa solemne a las 11'15 en la S. I. Catedral.

De Acción Católica

La Asociación de los Jóvenes de Acción Católica practicará mañana el día mensual de retiro espiritual. El acto de la tarde tendrá lugar en el Seminario Conciliar a las 3'30.

Concurso de ganado

Hemos recibido el reglamento por el que se regirá el concurso de ganado que se celebrará en la primera quincena de mayo, y que atendiendo a la restricción del papel sentimos no publicar íntegro. El concurso tendrá lugar simultáneamente en los Municipios de Mahón, Mercadal, Alayor y Ciudadela, pudiendo concurrir ganado de toda la Isla. Se efectuará bajo el Patronato de la D. General de Ganadería, de la Excm. Diputación de Baleares, de la Junta Provincial de Fomento Pecuario, en colaboración con la Cámara Oficial Agrícola de Menorca, Hermandad Sindical Insular de Labradores y de las Juntas Locales de fomento Pecuario de Menorca.

EL SERVICIO MUNICIPAL DE AGUAS

(Viene de la página 1)

bajos para el disfrute de las aguas de *sa font des Plá*. Ya en Agosto de 1916, durante la Alcaldía del Excmo. Sr. Conde de Torresaura se acuerda la elevación de aguas a la denominada Plaza de la Fuente y siguen las diversas Alcaldías preocupándose por la cuestión hasta que recibe un empuje y solución definitiva durante la de D. Juan Simó Olivar, al acordar en 4 Julio de 1923 la conducción subterránea de las aguas de la fuente municipal hasta la Plaza del Borne, siendo en 4 Julio de 1926, bajo la Alcaldía de D. José Moll, cuando las aguas son elevadas al primer depósito *d'es Bastió* con una primera fuente pública al pié del *Bastió*, siendo en 19 Julio de 1926 la fecha que señala la inauguración de las cinco primeras fuentes públicas de Ciudadela.

OTROS AVANCES

Desde aquella fecha definitiva, Ciudadela comenzó a disfrutar de las ventajas del abastecimiento público de aguas. Al servicio de fuentes, siguieron prontamente los primeros intentos del servicio a domicilio, que aceptado con rapidez por el vecindario, exigió la construcción de una torre-depósito para intensificar la presión del agua y abastecer a la vez la demanda siempre creciente del vecindario. Fué necesario para ello, una vez construída la torre, la instalación de un grupo de bombas para elevar las aguas del primer depósito del *Bastió* a la torre recién acabada.

Día a día aumentaban las demandas de instalación del servicio a domicilio y se retocaba a tenor de las circunstancias la ins-

talación de aparatos y la red distribuidora, trabajos que corrian a cargo de D. Evaristo Pino.

capacidad de 25.000 litros y se inaugura la

RESOLUCION DEFINITIVA

A medida que aumentaba el consumo surgían las dificultades. La fuente primitiva que abastecía las vasijas de los vecinos, tenía ahora que dar abasto a toda la población que la necesitaba para cubrir todas las necesidades.

Una de las primeras decisiones de la Alcaldía de D. Juan Gelabert en 1939 fué afrontar de una manera rápida y eficaz el problema del abastecimiento de aguas, nombrando seguidamente una comisión integrada por D. Conrado Arguimbau y D. Antonio Sintes para, juntamente con el Alcalde, estudiar el asunto y resultando de ello el trazado de un plan de obras de reforma y mejora, obras que dieron comienzo seguidamente para darse por acabadas durante la presente Alcaldía.

VISITA A LA INSTALACION

Sería prolijo explicar al detalle todas las obras que uno de estos días hemos tenido ocasión de visitar acompañados por el encargado-mecánico D. Francisco Pons Faner.

Quien conociera de antes las dificultades para bajar hasta la primitiva fuente, se dará cuenta de los importantes trabajos llevados a cabo. Se construyeron bajo tierra unas espaciosas, iluminadas y aireadas galerías, a las cuales se llega por una cómoda escalera. En ellas está instalado el primer grupo de cuatro motores y el cuadro eléctrico de man-

do automático. Con facilidad se desciende por otra escalerilla hasta el agua, que se presenta a la vista limpia y abundante, pues se perforó la tierra hasta llegar a una veta abundantísima y que está más baja de nivel que las norias circundantes y que con su funcionamiento menguaban el manantial.

DETALLES

El manantial es de los más abundantes de Baleares y es susceptible de ampliación. La instalación—en opinión de técnicos forasteros—de las mejores de España. El agua que estaba más baja que el nivel de la Ciudad, queda a 40 metros de altura. Se gasta un promedio diario de 1.500 toneladas, con un consumo más acentuado los lunes y martes. En verano, el consumo sube a 2.000 toneladas diarias. Pero la instalación y el agua abundantísima supera todas las dificultades: Dan una capacidad de consumo de 2.800 toneladas que si hoy sobran para abastecer a los 1.400 abonados, bastarían para la totalidad de viviendas de Ciudadela.

FINAL

Prontamente será instalada la Oficina de la Comisión de Aguas, junto al mismo manantial. La instalación perfecta alcanza un nivel de abastecimiento en contadas localidades españolas, pues permite disfrutar a cada habitante de Ciudadela de 250 litros por día.

Solo falta que el servicio que actualmente está en manos de una Sociedad forastera pase definitivamente al Ayuntamiento, para coronar con completo éxito la labor municipal.

MINUTA

PANTALLA CIUDADANA HORA DEPORTIVA

CIRCULAR

Llegado el fin de la guerra en Europa, hora es de comenzar a dar gracias a Dios por esta cesación de las cruentas hostilidades, y de redoblar las preces para que la paz iniciada se generalice en todo el mundo, y Dios ilumine y asista a los vencedores para establecerla firmemente sobre las bases de la justicia y fraternidad cristiana.

Además, reconozcamos y agradezcamos en esta ocasión el singular beneficio que debemos a Dios por haber librado a España de tan tremendo conflicto, por la sabia y paternal acción de nuestro Jefe de Estado.

Por tanto, disponemos que en la mañana del próximo domingo día 13, después de los divinos oficios, previa invitación de las Autoridades y del pueblo, se cante en esta Catedral y en todas las parroquias, ante el Santísimo expuesto, un solemne Te-Deum y se añada luego la conocida oración de rogativa al Inmaculado Corazón de María, pidiendo su intercesión para que Dios confirme y acabe la obra de paz entre todas las naciones, sin más efusión de sangre ni destrucciones.

Ciudadela, 10 de Mayo de 1945.

EL OBISPO DE MENORCA.

La bendición de los campos de Menorca

El pasado domingo se efectuó desde la cumbre de Monte-Toro la bendición de los vientos y de los campos de Menorca.

Al acto asistió gran número de personas desplazadas de todos los pueblos de Menorca, además de las Hermandades de Labradores y Ganaderos, de las Autoridades de Mercadal y de varias otras localidades.

La subida al monte se hizo cantando las Letanias de los Santos y rezando el Santo Rosario. A la llegada al Santuario, se entonó una Salve en honor de la Virgen coronada de Monte-Toro, celebrándose a continuación una Misa, finalizada la cual el Obispo de Menorca dirigió una alocución a los asistentes.

Después S. E. Rdma., bajo palio y llevando en sus manos la Vera Cruz, procedió desde la cumbre del monte a la bendición de los campos, asistido por el Ilmo. Sr. Vicario General y por los Rdos. Sres. Eónomos de S. Francisco de Mahón y de S. Martín de Mercadal.

Bienvenida

Llegó el martes precedente de Barcelona, el Rdmo. Sr. D. Juan Alberto, Inspector Salesiano de la Tarraconense, hospedándose en el Colegio de la Congregación en Ciudadela.

Al saludar al Rdmo. Sr. Inspector, «EL IRIS» se complace en ofrecerle el testimonio de su consideración distinguida.

Primeras Comuniones

El pasado jueves y en la Iglesia

del Sgdo. Corazón de las Religiosas de la Enseñanza, de manos de S. E. Rdma. el Obispo de Menorca, recibieron la Primera Comunión un numeroso grupo de niños y niñas que asisten a aquel centro de enseñanza.

Igualmente para mañana domingo, se prepara una función religiosa en la Iglesia de María Auxiliadora, para las Primeras Comuniones de los niños del Colegio Salesiano.

Fiesta Patronal

El Grupo Insular de Panaderos de Menorca preparan para el día 16 del presente mes, una fiesta para honrar a su Patrón S. Honorato, Obispo de Arlés.

Para la víspera de la fiesta, tienen organizado en cada localidad un reparto extraordinario de pan a los pobres y para el día de la fiesta se trasladarán a Ciudadela delegaciones de panaderos de toda la Isla, para asistir a la bendición del banderín del Grupo, celebrándose acto seguido solemne Misa.

Del Jefe del Grupo Insular, don Bartolomé Moya, hemos recibido atento Saluda de invitación, que agradecemos.

Velada-Homenaje

Un grupo de Antiguas Alumnas del Colegio de la Enseñanza ha organizado una velada de homenaje a las Rdas. Madres que se celebrará en el mismo Colegio, mañana domingo, a las 6 y media de la tarde. Quedan invitadas a dicha velada todas las antiguas alumnas del citado Colegio.

Defunciones

A avanzada edad, falleció el

PULSO DE LA JORNADA

El pasado domingo dió comienzo el campeonato de Liga de Menorca. Dos fueron los partidos disputados en la primera jornada. En San Martín el equipo mercadalense vióse batido por la Unión Deportiva que sigue acusando buena forma y es a nuestro juicio el más serio aspirante al título.

El Ciudadela en su terreno de San Nicolás no pudo con el Alayor. Los locales se vieron fritos de Serra I, Marqués I y Domingo que por sendas lesiones no pudieron alinearse y los suplentes aunque muy voluntariosos no rindieron lo que acostumbra los titulares. En la primera parte tuvieron en jaque al Alayor (también frito de algunos elementos) pero la mala suerte y la poca experiencia en lides campeonales hicieron que se malograsen las ocasiones que tuvieron de decidir el partido a su favor.

En la segunda parte hubo algo de desfondamiento por parte de los suplentes lo que acaba de justificar el empate.

Campeonato de Liga. - Calendario de la 1.ª vuelta

Día 13 de Mayo	Día 27 de Mayo
Unión — Alayor	Unión — Menorca
	Alayor — Mercadal
Día 20 de Mayo	Día 3 de Junio
Menorca — Ciudadela	Ciudadela — Unión
	Menorca — Mercadal

GESAROL

El nuevo insecticida de la serie
D. D. T.

Contra el escarabajo de la patata y demás plagas del campo
ABONOS «AMONIC» - C. Ciudadela, 16 - MAHON

pasado día 3, D. Francisco Sintet Pascuchy, padre de nuestros distinguidos amigos y colaboradores D. Francisco y D. Pedro Sintet Seguí.

Al testimoniar a sus hijos y demás apreciada familia, el testimonio de nuestra condolencia, rogamos al Señor para el eterno descanso del alma del finado.

—El pasado martes día 8, falleció en nuestra ciudad, a la edad de 56 años, D.ª María Meliá Serra, persona conocidísima en Ciudadela por la bondad de su carácter y por los importantes negocios que dirigía en compañía de su marido.

Reciban D. Francisco Vivó y su hijo, y demás familia nuestro sentido pésame.

Del puerto

Procedente de Palma, llegó el día 5, el vapor «Ciudadela», al mando del capitán D. J. Oliver, con un cargamento de 18 tonela-

das: paquetería, 25 cajas huevos, 15 cajas licor, plátanos, nueces, alcohol, harina fruta.

—De Valencia llegó el día 6 el moto-velero «San Antonio», siendo portador de 23 toneladas moniatos y 13 toneladas naranjas.

—De Barcelona llegó el día 7 el moto-velero «Carmen Pico», con un cargamento de 70 cajas tomates, 40 fardos plátanos, 15 cajas cerveza, 65 sacos harina fruta, 9 cajas azucar granulada, 50 balas alfalfa, 4 sacos avellanas, 7 aparatos radio, 3 barriles vino, 4 sacos nueces, 15 garrafas colonia, 5 garrafas licor, 6 bultos perfumería, cartón, madera, 6 cajas paquetería. Total 68 toneladas.

Farmacia de turno

D. Gabriel Martí-Santísimo 10.

Estancos de turno

Próximo domingo, Expenduría n.º 1 calle Notario Quintana, 14, y Expenduría n.º 5 en el Muelle.

CONCIERTOS

«RONDALLA» DEL ORFEON MAHONES

La «Rondalla» del Orfeón Mahonés nos proporcionó el pasado domingo una tarde agradabilísima. Sus entusiastas componentes han logrado un conjunto notable.

El programa fué muy bien interpretado y muy del gusto del público, a requerimiento del cual se bisó «Madame Butterfly» (fragmentos).

Los aficionados artistas cosecharon abundantes y calurosos aplausos, que han de

alentarles en su labor de popularizar la música.

Por nuestra parte solo advertimos algunas deficiencias en los acordes y en la difícil afinación. Esto únicamente en algunos momentos.

No obstante, el éxito fué definitivo.

IMPORTANTE: Se están realizando preparativos para la celebración de un concierto excepcional, manifestación artística de calidad. Para ello es preciso acudir a los amantes del Arte y de la Cultura para recabar su apoyo, de los que esperamos no reabundarán medios para tal fin.

GUIA DE ESPECTACULOS

TEATRO

COLEGIO SALESIANO: Domingo tarde a las 6:30. Extraordinario Certamen Catequístico. (Fase final). Imposición de bandas y premios a los vencedores. Completarán la velada números de música y declamación. Final La Aritmética en solfa zarzuela de gran éxito.

CINE

CINE ALCAZAR: Hoy sábado a las 10:30 y mañana

domingo a las 4, 7:30 y 10:30. ¡Gran acontecimiento! La Reina Victoria. Un film de categoría Noticiero No-Do y Documentales de complementos.

CIRCULO ARTISTICO: Hoy sábado 9:30 noche y mañana domingo tarde a las 4, 7:30 y 10:30 noche. Estreno de la superproducción La Familia Robinson por Freddie Bartholomew y Tomás Michel. Noticiero No-Do y Dibujos en color Walt Disney.

EL PROBLEMA POLACO

es el más importante de esta guerra

(Viene de la página 1)

Comité de Liberación. El Comité, poco conocido en sus comienzos por las personas que lo integraban, se proclamó democrático con tendencia izquierdista, pero sin identificarse con el programa económico y social de Moscú.

Para formarse, se apoya en la siguiente base: Tacha de ilegal la Constitución de 1935 y vuelve a la de 1921 que presenta como *única válida y legal*. En la de 1935, el poder ejecutivo prevalece netamente sobre el legislativo; en la anterior pasa lo contrario.

CUESTIONES PREVIAS

Antes de entrar en el conocimiento de las consideraciones en que se apoyan los aliados anglosajones, de una parte, y la U.R.S.S. de otra, precisa establecer un punto de partida que arranque en 1920 y en el que intervinieron Rusia militarmente, e Inglaterra políticamente.

Cuando acabada la Guerra Europea, nacía en Rusia el comunismo y Alemania se hallaba sumida en el desorden de la derrota, Rusia emprendió su marcha hacia el Oeste, comenzando en Polonia. Como ha escrito sir Bernard Pares en su *Historia de Rusia*, «el comunismo beligerante internacional necesitaba establecer contacto con la revolución alemana, y para lograrlo había de pasar sobre el cuerpo de Polonia». Por aquellos días escribe Lord Aberdeen, delegado de la Gran Bretaña en Polonia: *Esta es la guerra más decisiva en la historia del mundo*. Lenin, que había dado el orden de aquella campaña, la definía así en un discurso: *Atacando a Polonia atacamos a los aliados; aniquilando al ejército polaco aniquilamos al Tratado de Versalles. Una vez que Polonia haya sido soviétizada, caerá todo el sistema construido tras la derrota de los alemanes.*

Por otra parte Lloyd George expresaba así su punto de vista: *Polonia independiente es la base principal para el mantenimiento de la paz en Europa, y por dos razones no podemos permanecer indiferentes: por el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones y porque si los bolcheviques llegan a dominar Polonia llegarían a Alemania.*

Llega con esto la lucha. Pilsudski defiende Varsovia, contra la idea de Weygand, enviado por Francia para dirigir las operaciones, y vence a los rusos firmándose el Tratado de Riga el 19 de Marzo de 1921 que pone fin a la guerra.

Poco después se establece la Constitución de 1921 y años más tarde (1935) el mariscal Pilsudski, intentando intervenir de una manera más efectiva como Presidente de la República en el gobierno de la Nación, promulga la Constitución del mentado año.

POSICIONES

Llegados al actual conflicto bélico y al asunto de los dos Gobiernos apuntados al principio de la presente crónica, observamos la posición rusa—atenta a su política de conservar cerca de sus fronteras a Gobiernos amigos—de apoyo al Comité de Liberación, por coincidir la política exterior de éste con la de Moscú. Que Polonia no mire más hacia el Este, más allá de la línea de los ríos San y Bug; que colabore con una política paneslava junto con los checoslovacos.

Londres no puede desconocer el origen del Gobierno en destierro, ni la diferencia esencial entre las dos Constituciones. El Gobierno polaco de Londres, sale de un Parlamento, y reconocer al Comité—dicen—sería inclinarse ante un hecho consumado. El Gobierno polaco de Londres se apoya en la

Constitución de 1935 y afirma los derechos de Polonia a la frontera de 1921.

LABOR DE LOS DOS BANDOS

El Gobierno polaco de Londres y el Comité de Lublin, más tarde Gobierno provisional de Polonia, laboran por caminos paralelos para obtener una supremacía. Mientras transcurren la conferencia de Moscú y las entrevistas de dirigentes polacos, cada Gobierno organiza la vida militar y administrativa.

En Rusia se forma un ejército polaco que lucha juntamente con las tropas soviéticas y toma importante parte en la avanzada rusa en Polonia y Países Balcánicos. En Londres, el Gobierno polaco reúne un ejército de 100.000 hombres. Parte de él, lucha en todos los frentes europeos, mientras otra parte queda en las Islas Británicas.

El asunto más difícil e intrincado es el tocante a la parte administrativa y material. Al iniciarse los avances en Polonia, el Comité de Liberación tuvo una ventaja: la de contar con una base territorial donde comenzar sus actuaciones, ocasión que no despreciaron. Pero mientras esto sucedía, el 19 de Agosto, anuncia el Gobierno de Londres la constitución de un Consejo de Ministros en Varsovia, formado por el Vicepresidente del Gobierno de Mikolajczyk y tres ministros.

Téngase en cuenta que mientras esto sucedía, se había levantado a las 5 de la tarde del 1 de Agosto, el General Bor, al frente de una sublevación para arrojar a los alemanes de la capital polaca, mientras se oía ya en Varsovia el tronar de los cañones rusos que llegaban a la ciudad con sus tropas.

Es entonces cuando se retarda el avance soviético, cuando se impide la llegada de viveres anglosajones para los sublevados y cuando, al cabo de más de un mes, se rinden los sublevados.

Luego entran los rusos en Varsovia y a poco se establece el Gobierno Provisional.

VISTA A LA CONFERENCIA DE SAN FRANCISCO

Es imposible comprimir—siquiera a grandes rasgos—todo el proceso de las espinosas negociaciones para llegar a un acuerdo entre los aliados. Ora son cuestiones fronterizas, compensaciones territoriales, ora posiciones políticas e ideológicas las que impiden una conjunción de pareceres.

Mikolajczyk, a quien su Gobierno le acusa de condescendencia para con Moscú, es sustituido por Tomás Arciszewski que milita en el partido socialista, (téngase en cuenta que en Polonia ser socialista equivalía a nacionalista) es decir patriota y partidario de Pilsudski, apesar de algunos rozamientos políticos.

A la Conferencia de Yalta, siguen siete semanas de negociaciones con vistas a San Francisco, y ya en el pórtico de la Conferencia californiana, es el punto más importante las reuniones de los tres Ministros de Asuntos Exteriores para tratar del asunto polaco, de la presencia en la Conferencia de unos u otros representantes de Polonia, sin que hasta el momento se haya dilucidado el asunto.

Inglaterra y Norteamérica siguen apoyando al Gobierno de Londres, sustentando su legalidad y manifestando que en un plebiscito imparcial los polacos apoyarían el Gobierno de Londres. Todo ello viene también apoyado con la existencia en Norteamérica de 6 millones de polacos, muchos de ellos influyentes.

El problema sigue siendo el mismo. Rusia dice basar su actuación en el resultado del

LA MUSICA Y LOS MUSICOS

(Viene de la página 1)

innumerables cuartos de trabajo. Y ante un montón de partituras. Menos mal. El ambiente es propicio.

—D. Francisco, hábleme de los chicos de «Auxilium».

—Pues que son muy listos. En un mes de ensayos estuvieron a punto para el debut. Son treinta y forman una banda con 17 cornetas y 7 tambores.

—¿Y la idea?

—Tiene precedentes. Existen estas Bandas en muchas Casas Salesianas. Precisamente antes de venir a Ciudadela, organicé una en Villena. Su presencia da realce a las fiestas del Colegio, a las excursiones. También asistiremos a las fiestas en que se solicite nuestra presencia.

—Iban muy bien uniformados.

—En efecto todo es nuevo. Desde el uniforme, con los colores de la Virgen Auxiliadora, hasta las cornetas, tambores y demás.

—¿Costaron muchas pesetas?

—Algunos miles.

Y previniendo la pregunta que se nos va a escapar, D. Francisco nos enseña el forro de sus bolsillos:

—Cero, cero. Pero no faltan los buenos bienhechores que en parte cubrieron los gastos.

Como también nosotros preveemos la pregunta de D. Francisco, hacemos la misma operación: le enseñamos los forros de los bolsillos.

—Bueno, bueno—dice D. Francisco—apuntalo y... ya veremos. Alguien se enterará.

Conforme charlamos, subimos y bajamos escaleras, atravesamos corredores, y Don Francisco nos enseña los armarios donde los chicos guardan sus cornetas y tambores: relucientes, numerados, exactos; cada uno ocupa el sitio asignado. Orden perfecto.

—¿Y la banda Municipal?

—La componen veintidós músicos y en breve ingresarán cinco más. Ensayamos dos veces a la semana. Y gracias a la subvención del Excmo. Ayuntamiento, hemos podido arreglar muchos instrumentos y como es natural abonar una cantidad—pequeña—a cada músico en cada actuación.

Le guiñamos un ojo al preguntarle:

—El maestro, el Director de la Banda, tendrá su sueldo, ¿no?

—Cuenta corriente en el Banco de la Providencia. Comprendo las dificultades económicas por que atravesamos, pero si algún día se llegara a aumentar la subvención Ciudadela dispondría de una magnífica y numerosa banda. Son muchos los jóvenes que cada día asisten al solfeo gratuito, aspirando a formar parte en la banda. En esta tarea me veo ayudado a diario por Don Juan Cavaller... otra cuenta corriente al Banco de la Providencia.

—Bien ¿y la Orquesta Salesiana?

—Veintidós músicos y mucho entusiasmo. Ya viste el éxito de la última velada. Estamos preparando una audición que se dará seguramente en un gran teatro de Ciudadela, y se dará a base de música clásica y española.

Como continuamente están llamando de una parte y de otra a D. Francisco, optamos por despedirnos, y ya en la calle nos llegan las notas del armonium y los cantos de la Escolanía, ensayando con D. Francisco Pujojar.

plebiscito. Además invoca el reciente tratado con el Gobierno de Varsovia.

J. MASIAN